

# 播下“金豆子” 守好“粮袋子”

——呼伦贝尔农垦大兴安岭集团深入推进大豆产能提升工程

■ 李慧

2023年,呼伦贝尔农垦大兴安岭集团(以下简称大农集团)坚持稳粮和扩豆并重,计划总播种面积128.26万亩,种植大豆99.15万亩,加力扩种大豆油料工作,深入推进大豆和油料产能提升工程。

## 政策引领 确保大豆种植任务全面完成

5月,广袤的农垦大地生机勃勃,大农集团大豆生产工作全面开启,一场稳面积、转方式、促增收的耕作交响曲正在奏响,黑土地上的耕耘画卷徐徐展开。

“2023年呼伦贝尔农垦大豆总播种面积是155万亩,我们集团占了近三分之二的比例。集团把大豆种植任务作为一项政治任务来抓,层层压实责任,强化政策支撑,采取有效措施,充分调动种植户种植大豆的积极性,确保完成大豆播种计划。”大农集团农牧科技部部长秦世宝介绍。

为加强政策引领,该集团建立了“农户自愿+政策引导+行政推动”的工作模式,结合今年土地经营规模化管理工作,要求所有在网上竞拍的土地必须种植大豆,发挥各农牧场耕地统一规划种植的优势,增加大豆种植规划区,同时将扩种任务分解到各农牧场连队,纳入年度考核。为了完成大豆种植工作,各农牧场的统管队调整种植计划,增加大豆种植面积1.3万亩。

为调动农户种植的积极性,各农牧场公司利用微信群将国家增加大豆补贴额度的政策宣传到农户,增强职工群众扩种大豆的信心。同时,各生产队负责人下沉到农户家中,帮助农户测算种植

收益账,宣讲国家补贴政策,利用冬闲时间加强技术培训,做到能种尽种。

## 科技赋能 从“会”种地到“慧”种地

在东方红农牧场分公司八连统管地,一望无垠的黑土地上,机车轰鸣,7台大马力拖拉机牵引着播种机匀速行驶,精准播种、联合镇压、苗前喷药……一条龙式作业,人机通力配合,1000亩的地块仅用4小时就顺利播完。

今年,该分公司首次尝试垄上两行栽培技术。“今年分公司共种植大豆11.2万亩,其中统管面积2.6万亩,播种模式采用了大垄双行侧深施肥精量播种,和常规垄上三行播种模式相比,一是方便了机械除草,减少了农药用量;二是方便了中期追肥,提高单产;三是增强了作物的通透性及光合作用,能减少病虫害发生,有效提高粮食品质。”分公司农牧科技部部长孙海峰介绍说。

为抢抓农时,大农集团农牧科技提前部署,开展农资、农机调度摸底工作,与呼伦贝尔农垦兴禾农牧业服务有限公司对接,春播期间合理调配机车,确保在高产期完成大豆播种任务,力争实现面积、总产、单产“三提升”。

“今年春播期间,大农集团共投入机械力量480台(套),其中兴禾公司投入58台(套),均采用约翰迪尔8R-2704拖拉机配备豪狮气吹式高速精密条播机,北斗卫星导航系统为基准,实时监控播种质量,可实现精准播种、高速作业。苗床整地、施肥、播种、镇压一次完成,既节省作业成本,又提高了作业效率。”兴禾公司工作人员常海海介绍。

春播期间,兴禾公司通过大宗物资统一采购招投标平台,最终确定为统管队统一供种单位。招标结束后,积极与黑龙江广民种业、垦丰种业等知名厂家衔接落实货源,确保货源充足、落实到位,保障职工用上“放心种”,为大农集团的粮食增产、农业增效、职工增收提供有力保障。

为提高大豆种植水平,大农集团在生产全过程中遵循生态优先、绿色发展的原则,推行“精细整地、精选良种、精量播种、精确施肥、精准施药。并加强病虫害的预测预防管理、加强收获管理”的“五精二管”技术管理模式,同时因地制宜降低大豆种植密度。在作物生长后期利用飞机、无人机开展航化作业,喷施促早熟和防虫药剂,提高作物品质。

“‘五精二管’技术管理模式,能通过推广综合配套措施,提高大豆产量,增产幅度在3%左右;通过精选高蛋白品种,提高市场销售价格,售价比普通品种每公斤高0.02至0.04元;通过加强病虫害防治,大豆成熟度好,虫眼少,提高品质;通过加强收获、运输和仓储管理,实现减损增收;通过推广生态优先、绿色发展理念,降低肥料、农药用量,保护了耕地,推动农业的可持续发展。”秦世宝介绍。

在春播生产的关键时期,大农集团全面抓牢抓实农业生产工作,坚决扛起扛牢粮食安全重任,守好国家“粮袋子”,提高农业综合生产能力,奋力夺取全年粮食丰产丰收。

# 与老党员同学习守初心

■ 付连辉

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育开展以来,古里农牧场公司党委各党支部组织人员深入老劳模、老党员家中,送去党报、党刊和《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》一书,与老劳模和老党员共同学习、固守初心。

第四连(队)党支部书记在老党员李传家中,得知他的孙女去年以优异的成绩考入大学,鼓励晚辈学成后贡献才智、建设家乡。并与老人交流时说:“你们这一老一代拓荒人,当年积极响应祖国号召,来到这千

古荒原,拉开了战天斗地、开发建设的序幕,献了青春献终身。”

老一辈农垦人回忆起20世纪70年代原农场开发建设时期,采用农机播种作业,凌晨两点半出工,晚上天黑才收工,家家锁头把门。现在都是科技种田,用北斗卫星定位系统自动控制播种笔直度,千米不差2厘米,而且落种均匀,深浅一致。

老党员、老干部纷纷表示,要珍惜今天的幸福生活,继续关注农牧场公司的发展,积极为企业发展建言献策。



今年以来,扎兰河农牧场公司依托党员活动中心的图书阅览室,深入推进全民阅读。阅览室有农牧业生产、法律法规、生活百科、文学读本等各类书籍,供干部职工研读。 ■ 于颖 摄

# 科学夏管保丰收

■ 于颖

“雨水调和,气温上升,大田长势良好,给杂草也提供了疯长的机会。统管二组个别地块出现恶性杂草,这几天我们联系物资处购进相应的除草剂,按照科学配比进行喷施作业。对进不去车的地块,我们小组成员背小喷壶人工喷洒,计划1周左右完成苗后除草任务,确保控制住大田草荒,为丰产丰收打好基础。”近日,扎兰河农牧场公司统管二组负责人王建国指着正在喷药除草的机车说。

面对多雨天气给农作物生长和大田除草带来的不利因素,该公司指导统管地、分门别类战草荒,科学管理护苗情,多措并举促丰收。

该公司召开统管地夏管专题会议,要求6个统管小组利用晴好天气抢抓中耕增温散寒工作,逐块地查看苗情,出现药害现象及时喷洒水肥药缓解。针对个别地块出现的恶性杂草,要分门别类地选择除草剂,因地制宜科学铲除,低洼地块采取机械作业和人工喷施相结合的方式同步进行。喷施除草剂后,统管小组负责人每天查看草情,及时上报除草情况。

为统筹好全公司大田夏管工作,农牧场公司生产科、农机科工作人员深入田间地头实地查看,制定科学的夏管方案;针对多雨天气、杂草生长快的特点,指导种植户实施喷施除草剂与人工拔除相结合,全面清除大田草荒,减少土壤养分流失;指导种植户及时开展中耕趟地、补施化肥和喷施叶面肥,提高地温、补充作物生长所需营养;细心观察各类作物病虫害情况,指导职工群众早发现、早防治,把病虫害消灭在初期;根据贫困户、外出务工人员缺少劳动力的情况,基层连队组织青年党员干部、服务队志愿者,义务帮助缺少劳动力的家庭抓好大田夏管工作。

日前,该公司13.5万亩庄稼长势喜人,一派丰收在望的景象。



近期,古里农牧场公司适时开展压青苗作业,为作物稳产丰产奠定基础。 ■ 付连辉 摄

## 甘河农牧场分公司

# 推广科学种植模式 抓好现代农业“源头”

本报讯(通讯员 周旭友)今年以来,甘河农牧场分公司深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,做到增产量、保质量,粮食产量连续10年稳定在5000万公斤以上,实现了“十连丰”。

该分公司发挥保障粮食安全国家队作用,把建设祖国北疆稳固大型商品粮生产基地作为发展战略,探索出“强化统一经营、强化秋整地、强化农业示范作用、强化农机管理、强化做好农业项目、强化科技支撑应用、优化种植结构和统购生产物资”的现代农作模式,成为粮食稳产增产核心支

撑。同时,该分公司推广科学的种植模式,去年推广大豆玉米带状复合种植面积560亩,今年计划扩大到1000亩。

该分公司加强农业科技含量,成立了农业科技园区,与多方农业科技单位合作,共同承担国家北方春大旱熟组区域试验和生产试验、内蒙古自治区极早熟组和早熟组区域试验和生产试验、内蒙古自治区特色大豆试验等多项试验,以及利马格兰玉米试验、垦丰科沃施玉米试验、国审玉米品种联合体测试、玉米引种试验等,全力抓好现代

农业“源头”。

该分公司不断优化种植业结构,以大豆、玉米和杂粮等为主导产业,着力打造大兴安岭粮油板块示范区,提高市场竞争力;发展订单农业,重点培育和生产优质适销的粮油作物及高精特经济作物,重点集成良种良田良法配套、农机农艺融合的绿色优质高效技术模式;推进黑土地保护工作,建设品种繁育推广体系;抓好农业病虫害防治工作,作物促早熟技术实施工作,实现企业增效、职工增收。

## 宜里农牧场公司

# “美羊师”大赛重交流强技能

本报讯(通讯员 赵长久)近日,宜里农牧场公司举办第二届“美羊师”大赛,激发养殖户的养殖热情,促进畜牧业高质量发展。

此次比赛以“中国梦 劳动美·民族团结一家亲”为主题,来自基层单位的12个小组参赛,分为手动剪刀和电动剪刀两种剪羊毛比赛方式,按剪羊毛时的速度、质量、技术、羊的个体大小和重量评分,力求达到“重交流、促团结、强技能、促发展”的效果。

参加比赛的选手孙景海高兴地说:“通过比赛我们结识了很多养殖的朋友,交流了饲养配料和种群繁殖的经验,尤其可以交换种羊使用,不但羊的个体大了,抗病能力强了,而且繁殖率也提高了很多。”

养殖户兼开肉店的参赛选手高峰介绍说:“通过两届比赛,我们养殖户的朋友越来越多,形成一个养殖业的‘朋友圈’,不但提高养殖效率,羊还能卖出好价钱,这是我们养殖户最高兴的事。”

组织活动的工会副主席王绍英介绍说:“今年是第二届‘美羊师’大赛,为养殖户搭建了交流切磋的平台,提升了养殖户的养殖技术。”

# 从无地可种到结伴而行

■ 姜玉春

国有农业企业职工退休后,企业要收回其承包土地,这是国家政策,必须严格执行。土地收回后,部分职工子女面临重新择业问题,没地种怎么办?效益低了怎么办?近年来,欧肯河农牧场分公司第四生产(连)队部分职工子女是这样做的:

2021年,40岁的孙逢振就在分公司外的欧富村承包了500亩土地种植玉米,增加25万元收入。2022年,孙逢振和仇力学、曹月林通过朋友关系,又到距离四队30公里以外的一个村屯承包了1200亩地,3人合资耕种,平均年收入20万元。

王延军也是一名退休职工子女,他“小车换大车”,把“雷沃554拖拉机”换成了“王中王ry1004拖拉机”,从使用自制的大豆播种机换成了“北兴大豆播种机”,玉米播种机也换成了“博翰汉马”播种机,共出资17万元。针对他自制的喷药机不能精准智能喷药雾的弊端,今年王延军与其他两个退休职工子女孙大龙、布乃振合资投入8万元,购买了“久润田”高架喷药机,既满足了自己生产中的需求,又可以为他人代耕,来增加一部分收入。

这些职工子女没有单纯依赖于分公司的土地,而是向外瞄准新市场,合资承包土地,合资购车增加收入,从单打独斗到结伴而行,为其他垦区职工子女在就业方面带了好头。



6月10日,欧肯河农牧场分公司启动大豆调节储备收购工作,粮食扦样、分样、样本称重、水分检测、转基因检测等工作有条不紊地进行。图为工作人员在对大豆进行分样。 ■ 苑浩洋 摄

## 宜里农牧场公司

# 建设美丽队区 治理人居环境

本报讯(通讯员 赵长久)近日,宜里农牧场分公司开展人居环境集中整治活动,打造队风文明、整洁宜居的职工群众生活环境。

该公司将“爱国卫生运动”与“美丽乡村建设”紧密结合,要求各基层单位对基层

连队环境进行综合整治,陆续对公路沿线、队区街道、路边沟、办公室等场所进行治理,共清除畜粪、杂草杂物、生活垃圾、柴草垛等垃圾130余车,确保人居环境整治宜居,提升职工群众的幸福指数。

## 东方红农牧场分公司

# 整治环境卫生 美化场容队貌

本报讯(通讯员 江黎明)近日,东方红农牧场分公司开展以“净化环境卫生 美化场容队貌”为主题的环境卫生集中整治行动,净化环境卫生,美化场容队貌,改善职工群众生活环境。

分公司成立了环境卫生整治工作组,各党支部通过入户下发倡议书、微信群

公告等形式对该工作进行宣传,引导职工群众自觉参与进来。青年志愿者分成两组,清理杂草、清除建筑垃圾、铲除小广告、捡拾垃圾袋、搬移陈年的废旧杂物……彻底改变了场队区的环境卫生状况,使场队区面貌焕然一新。



6月1日,古里农牧场公司与古里乡政府、勃音那林场联合开展环境治理大会战,清理街道沿线及沟渠垃圾、居民区四周的杂物和垃圾。古里乡综合行政执法人员还对商业店铺乱堆乱放、违建违停现象进行专项治理。 ■ 付连辉 周雁来 摄